

# EL EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

## Celadores de Edificios Militares

Tenemos el deber de ejercer nuestros derechos sin perjudicar los de nuestros semejantes; por lo que, nuestro derecho natural, termina en el punto anterior a aquel en que pueda lesionarse el derecho ajeno.

En el número de este diario, correspondiente al 6 de marzo último se puso de manifiesto la necesidad que existe de que sea fusionado todo el personal de las cuatro agrupaciones, de conserjes, porteros, ordenanzas, etc., del ministerio del Ejército y Consejo Supremo del Ejército y Marina.

Los intereses personales que deben sacrificarse a los intereses nacionales, con la reforma por nosotros torpemente expuesta, no solamente no lesionaría derechos de nadie, sino que llevaría consigo un beneficio indiscutible para los celadores, puesto que, cubriendo las vacantes (dentro de su escalafón) que ocurrirían en las cuatro agrupaciones, verían desdoblarse su escala.

¿Que no tenemos ningún derecho los celadores a lo que pretendemos?

Vuestra pretensión se funda en que si bien no existe ningún derecho real para llevar a cabo esta reforma, la solicitamos fundándonos en el legítimo derecho derivado de las leyes morales, y porque tenemos la plena convicción de que cumplimos con un deber al que nadie está autorizado para dejar de cumplir.

El celador de edificios, como todo ser racional, tiene derechos y deberes. Es un libro de caja con Haber y Debe. Los derechos son sagrados, los deberes santos; unos y otros obligatorios. Derechos y deberes son correlativos, y como todo lo que es personal, intrasferible e inalienable.

En nuestros labios debe estar siempre la palabra derecho, que es respeto, pero acompañada de la palabra deber, que es cumplimiento, que es holocausto, que es sacrificio.

Generalmente, y en todo orden de cosas —miseria condición humana— solemos saber de memoria nuestros derechos y tener ignorancia supina de nuestros deberes.

No recuerdo qué escritor dice que no debe reclamar ningún derecho quien no cumpla sus deberes. A lo que he de argüir que cuando la carencia de derechos conducen al individuo al incumplimiento de sus deberes, es cuando tiene la ineludible obligación de recabar unos para cumplir otros.

En mi mente me forjó una gran trilogía, a la que los celadores de edificios militares debemos mirar y dedicar nuestras energías: Conciencia, Patria y Cultura. Conciencia de nuestros deberes, y, por lo tanto, de nuestros derechos; para que, perseverando en los últimos, podamos cumplir los primeros.

Patria: A la que no se honra solamente con proezas, sino también con callada y abnegada labor, cumpliendo cada cual con su deber.

Los pliegues de la Bandera envuelven por igual a los que mueren en el campo de batalla y a los que desde el silencio de los cuarteles o de sus casas laboran por la Patria.

Cultura: Hace más respetable a la persona su cultura que su condición de tal; así, pues, la cultura que se ve acrecentar de día en día, para honra y provecho de nuestro pueblo, es lo que nos ha de hacer acreedores a mayores distinciones y miramientos.

Teófilo CUADRADO LOBO

Plasencia, julio de 1929.

## De aviación

Un piloto y un observador muertos

CARTAGENA.—A las nueve y media de la noche volaban sobre el aeródromo de Los Alcázares los aparatos de una escuadrilla de aviación que realizaban diversos ejercicios.

Inopinadamente, uno de ellos, el Bristol número 21, que pilotaba el sargento D. Antonio López Segura, que llevaba como observador al sargento bombardero D. Miguel Armijo Fernández-Alarcón entró en barrena cuando se encontraba a unos 200 metros de altura y el aparato cayó rápidamente a tierra, estrellándose contra el suelo, donde quedó convertido en un informe montón de hierros y astillas.

Inmediatamente acudieron varias personas al lugar de la catástrofe, y de entre los restos del aparato fueron extra-

dos los cadáveres de los dos aviadores horriblemente destrozados.

Poco después se les trasladó a la base de chidros, una de cuyas habitaciones, la destinada a botiquín, quedó convertida en capilla ardiente, y en ella quedaron depositados los cuerpos de los infortunados aviadores.

El entierro se verificará mañana por la tarde.

El sargento Armijo tuvo dos hermanos que murieron en un accidente análogo, y tiene otro que es comandante.

### Avión con averías

SANTA CRUZ DE MUDELA.—Por averías aterrizó en Almuradiel el «Breguet 68», pilotado por el suboficial señor Almoguera.

### Funerales

TARIFA.—Se ha celebrado un funeral en sufragio de los aviadores militares fallecidos recientemente en accidente de aviación, Sres. Esquivias y Castro.

### Aterrizan un avión

BAILLEN.—En el sitio denominado Fuente de la Espiga aterrizó esta madrugada el aparato tripulado por el cabo Elías Guaces y el mecánico Manuel Pagan, que marchaban de Sevilla a Albacete.

### Pruebas de precisión y de caza de globos

SAN SEBASTIAN.—A las cinco de la tarde, en el aeródromo de Lasarte, se verificaron las pruebas aviatorias de precisión. Tomaron parte en ellas once aparatos, clasificados en tres categorías: entre ellos figuraban las avionetas de Extremera y Ansaldo y las del Aero Club

de Madrid. También tomó parte la señorita Bernaldo de Quirós.

Varios aviadores hicieron interesantes pruebas de acrobacia.

Las pruebas de precisión habían de realizarse a mil quinientos metros de altura; pero a causa de la niebla alta que reinaba hubo que rebajar la elevación.

Al aterrizar uno de los aparatos chocó contra una avioneta del Aero de Madrid que se hallaba en el aeródromo; por fortuna, el accidente no tuvo consecuencias de gravedad.

La clasificación de las pruebas de la mañana y de la tarde no se conoce todavía.

### Viaje de prácticas

SEVILLA.—En la mañana de hoy salió de Tablada la escuadrilla mandada por el capitán Sr. Martín Prast, que marcha a Los Alcázares en viaje de prácticas. Los aviones se detendrán en Albacete y continuarán luego a Los Alcázares. Regresarán a Sevilla el 10 de agosto.

### Aviadores franceses en Madrid

Procedentes de Lisboa, llegaron ayer por la mañana a Getafe tres aviones franceses, que recientemente fueron a la capital portuguesa desde Le Bourget.

Los aparatos venían tripulados por el general Goys, comandante Gama, capitanes Vitrolles y Duverges, de la Aviación francesa, y capitán portugués Maia.

Los aviadores extranjeros almorzaron ayer con el marqués de Borja, capitanes Jiménez e Iglesias y otras personas, y por la noche fueron obsequiados con un banquete en el hotel Ritz por la Aviación española.

## El conflicto rusochino

# Las grandes potencias buscan el arbitraje

RIGA.—Si se da crédito a las últimas estadísticas oficiales, publicadas por el Gobierno soviético, las fuerzas rusas de tierra, mar y aire están compuestas de 562.000 oficiales y soldados. El Ejército de tierra está dividido en 630 batallones de infantería, acerca de 300 escuadrones de Caballería y 120 regimientos de Artillería y de Ingenieros.

LONDRES.—Telegrafían de Nankín que en el manifiesto dirigido a las potencias por el ministro de Negocios Extranjeros chino se declara que en el registro practicado por las autoridades chinas en el Consulado de los Soviets en Karbin, motivado por las reuniones que desde mayo de 1927 venían celebrando los jefes comunistas en diversos puntos de Manchuria, se recogieron documentos que prueban sin lugar a duda la existencia de un complot contra la unificación de China, así como la organización de un verdadero ejército de asesinos dirigidos contra Nankín y a de otro ejército encargado de la destrucción, en caso preciso, del ferrocarril del Este chino.

Con el fin de probar sus afirmaciones el Gobierno chino hace traducir y dar a la publicidad estos documentos.

El manifiesto declara que el Gobierno chino hará hasta lo imposible para evitar todo acto que pudiera perturbar la paz internacional; pero adopta medidas para defenderse contra toda tentativa de invasión.

LONDRES.—Telegrafían de Shanghai que el Sr. Wang, ministro de Negocios Extranjeros chino, ha declarado en una entrevista que China desea la paz, pero no admitirá la propaganda comunista en su territorio, asegurando al propio tiempo que todos los bienes propiedad de súbditos extranjeros serán respetados.

MOSCÚ.—El Gobierno de los Soviets no ha recibido aún ninguna comunicación del departamento de Estado norteamericano acerca de la posibilidad de

someter a un Tribunal arbitral la solución del conflicto relativo al ferrocarril del Este chino.

TOKIO.—El ministro de la Guerra japonés ha recibido informaciones que desmientan las noticias de que se hubiera empeñado una gran batalla entre soldados rusos y chinos. En realidad se trata de simples escaramuzas de frontera, provocadas tanto por los rusos como por los chinos.

WASHINGTON.—Con arreglo a las instrucciones recibidas del Sr. Henderson, ministro de Negocios Extranjeros británico, el embajador inglés ha entregado al Sr. Stimson una nota, en la que se expresa la adhesión de su Gobierno a toda gestión encaminada a lograr una conciliación entre China y Rusia.

PARIS.—Telegrafían de Shanghai a la Agencia Havas que en Manchuria se cree, que según todos los indicios, podrá lograrse una solución pacífica del conflicto chinoruso, sobre todo teniendo en cuenta las dificultades tanto de carácter financiero como de política interior, que vedan, tanto a China como a Rusia, toda empresa guerrera.

En general, se cree que los acontecimientos actuales deben considerarse más bien como una reciproca tentativa de intimidación.

WASHINGTON.—El ex secretario del departamento de Estado Sr. Kellogg, en unas declaraciones hechas recientemente a los periodistas, se ha declarado convencido de que ni China ni Rusia llegarán a la guerra como consecuencia del conflicto pendiente en la actualidad entre los dos países.

Agregó que, a su juicio, tratarán de resolver el problema por medios pacíficos, acaso por un arbitraje.

SHANGHAI.—A pesar del incremento que han adquirido últimamente las informaciones de carácter pesimista, se

confía, en general, en que podrá llegarse a una solución pacífica de la cuestión relativa al ferrocarril oriental chino.

El Gobierno nacionalista de Nankín está animado de los mejores deseos en lo que se refiere a evitar el conflicto armado.

Según informaciones de buen origen, el general Chang-Kai-Chek ha insistido cerca de determinados ministros europeos, con objeto de que acentúen su mediación.

El Gobierno de Nankín se ha negado a entregar sus pasaportes a diversos funcionarios consulares soviéticos.

NANKIN.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha enviado una nueva nota a los Soviets expresando el deseo de resolver la cuestión del ferrocarril oriental chino por medios pacíficos y negociaciones leales entre los dos países.

Este—dice la nota—es el anhelo del Gobierno nacionalista de Nankín.

También ha enviado el mismo Gobierno otra nota a los firmantes del Pacto Kellogg contra la guerra, defendiendo los derechos de China, pero haciendo constar que este país no tiene en modo alguno propósito de llegar a la guerra con los Soviets.

La nota termina haciendo resaltar que ha sido Rusia la que ha violado el espíritu del citado Pacto.

## Don Alfonso salió ayer de Inglaterra

LONDRES.—Su Majestad el Rey de España, después de una breve visita a los Soberanos británicos en el Palacio de Buckingham, ha emprendido el viaje de regreso a España, a las once de la mañana acompañado del duque de Miranda.

En la estación se hallaban, con el embajador, marqués de Merry del Val, un gran número de personalidades españolas y británicas.

Don Alfonso permaneció breve rato en una sala especial de espera con el duque de Connaught, el duque de Gloucester, la Princesa Beatriz y otras distinguidas personalidades, subiendo a un departamento especial. Hasta el momento de salir el tren, el Soberano español conversó con el duque de Connaught, entre las aclamaciones del público.

### EL REY LLEGA A PARIS

PARIS.—Su Majestad el Rey D. Alfonso XII de España procedente de Londres, donde, como se sabe, ha permanecido varias semanas, ha llegado a París, a las 17.45, acompañado del embajador en Francia, Sr. Quinones de León.

El Soberano, que vestía traje negro y llevaba las insignias de la Legión de Honor y Medalla Militar, fué saludado al descender del vagón por el almirante Veddel, en representación del Presidente de la República, Sr. Doumergue; señor Carrem, subjefe del Protocolo, en representación del ministro de Negocios Extranjeros, y otras autoridades.

Después de saludar a su tía, Su Alteza Real la Infanta doña Eulalia, y de estrechar la mano de los agregados a la Embajada española y algunos miembros de la colonia el Monarca atravesó los andenes entre una doble fila de soldados de la Guardia republicana, sin armas, dirigiéndose a la calle. Allí subió a un automóvil, que le condujo a un gran hotel de la calle de Rivoli, donde se hospedará durante los dos o tres días que ha de permanecer en París.

## Desde Canarias

### Declaraciones del gobernador de Guinea

LAS PALMAS.—La Prensa de Canarias se ocupa de unas declaraciones publicadas por el gobernador general de la Guinea en la revista «España Colonial». Dicen que la emigración preferente a Fernando Poo debe ser canaria. Los pro-

## Concesión de tres laureadas

El «Diario Oficial» publicó dos Reales Órdenes por las que se concede la cruz laureada de San Fernando al teniente de infantería, fallecido, D. José Espinosa de Orive, por su comportamiento en el combate del 23 de septiembre de 1925 en Alhucemas, al mando de la vanguardia de la 24 compañía de la sexta bandera del Tercio, cuyo objetivo era la ocupación de Monte Malmusi, y en la que encontró la muerte; y al teniente de Infantería don Francisco Pueyo y Aineto, por su comportamiento en el combate del día 1 de octubre de 1925 en el sector de Axdir para la ocupación de Amekran, en que resultó gravemente herido.

En la Jefatura de Aeronáutica han facilitado la siguiente nota:

«Por Real orden le ha sido concedida la Cruz laureada de la Real y Militar Orden de San Fernando al soldado de Aviación Francisco Martínez Puche (que en paz descanse) por su heroico comportamiento al conducir un convoy desde el aeródromo a la Alcazaba de Zelúan el día 28 de julio de 1921.

El hecho realizado por este modesto soldado demuestra su alto espíritu y concepto del deber, que culminó con su muerte gloriosa. El día citado, y asediado por numeroso enemigo, el aeródromo y la Alcazaba, se encontraron con que en el primero escaseaban los víveres y municiones para mantener la defensa, y en la segunda faltaba el agua. El soldado Martínez Puche, en unión de otro, se ofreció voluntario para transportar agua en un camión, regresando con víveres y municiones, consiguiendo llegar a la Alcazaba, no obstante las al parecer insuperables dificultades con que tropezaron, y cuando regresaban con agua para el aeródromo, el enemigo, parapetado en el camino, abrió intensísimo fuego, ocasionando la muerte de Martínez Puche y sus heroicos compañeros. Tan admirable conducta ha sido premiada por la Patria con la más alta recompensa militar, sólo reservada a los héroes, galardón póstumo que de seguro servirá de lenitivo al dolor de los padres del heroico soldado por la pérdida del hijo».

## Las construcciones en España

### Lo que dice un ingeniero norteamericano

EL HAVRE.—En el paquebote «De Grasse» ha embarcado para Nueva York el Sr. F. Ross Denison, ingeniero norteamericano, el cual ha permanecido un año en España, construyendo diques y canales de drenaje en las islas del río Guadalquivir.

Antes de embarcar ha dicho, hablando con los periodistas: «La frase de «Castillos en España» se está sustituyendo por edificios menos imaginativos, pero más prácticos, por pantanos, carreteras, fábricas y rascacielos».

Los adelantos que ha realizado España durante estos últimos años, son casi increíbles, con lo cual se está convirtiendo en una de las naciones más adelantadas del mundo.

Según mi criterio, es la que presenta más porvenir de todas las naciones de Europa.

En los diez años próximos el mundo presenciara allí cambios maravillosos».

ductos de nuestra colonia no constituirán nunca una competencia agrícola con Canarias sino un complemento de la producción africana. La Guinea puede producir mucho, pero no está en condiciones de sacar todo el fruto a su producción. En Canarias se deben montar las industrias para la transformación de aquellos productos.

En cuarta plana, originales de interés.

# Las Exposiciones

## Informe elogioso del cónsul norteamericano

WASHINGTON.—El departamento de Estado ha dado publicidad al informe redactado por el cónsul norteamericano en Sevilla, Sr. Richard Ford, acerca de la Exposición Iberoamericana.

«La Exposición Iberoamericana —dice— es una concentración de cuanto hay de mejor en Arte, Literatura, Comercio y demás manifestaciones de la vida en los países de habla española y portuguesa. El certamen contribuirá grandemente a cementar las relaciones amistosas entre España y las tres Américas, así como a conocerse más profundamente.

La Exposición ha sido un éxito magnífico, constituyendo una manifestación de civildad y de tendencia ideal y progresiva.

Sólo por su belleza —termina diciendo el informe— merece visitarse. Es una empresa de la cual podría enorgullecerse cualquier nación. Únicamente aquellos que la visiten pueden darse cuenta cabal de su magnificencia y esplendor y del triunfo que su organización representa para España».

## Inauguración de una fuente monumental

SEVILLA.—Se ha inaugurado una fuente monumental que ha sido instalada en la antigua pasarela, y que es obra del arquitecto D. Manuel Delgado Brackembury. Después de celebrado el acto inaugural, los asistentes fueron obsequiados con un vino de honor por el señor Delgado Brackembury.

## Manifestaciones del ministro del Uruguay

SEVILLA.—El ministro de Obras públicas del Uruguay estuvo esta noche cuando con el cónsul de su país, el director de la Telefónica en Sevilla, Sr. Gil Merino y varios amigos particulares, en el pabellón del Uruguay.

El ministro tuvo palabras de elogio para las obras que se realizan en el pabellón de su país, y expresó su creencia de que en el mes de octubre la Exposición llegará a su máximo esplendor, causando una impresión imborrable en cuantos la visiten, poniendo una vez más de manifiesto el cúmulo de falsedades que, en una campaña difamatoria contra España y sus Exposiciones, se han difundido por el mundo.

## Inauguración del «stand» de la Corporación Taquigráfica

BARCELONA.—Se celebró ayer la inauguración del «stand» que la Corporación Taquigráfica ha instalado en el palacio de Artes Gráficas. Asistieron representantes de las autoridades. El presidente de la Corporación, Sr. Sagristá, pronunció unas palabras encaminadas a señalar cómo nació la escritura abreviada, dedicando un recuerdo a los que fueron grandes maestros en ella, y también hablaron los Sres. Ballabriga y Martí, quien dió explicaciones sobre el material expuesto, llamando la atención de los visitantes los trabajos que expone la cátedra sostenida por la Diputación provincial, los de la Escuela Superior de la Mujer, de la Escuela de Altos Estudios Comerciales, de los Institutos de Segunda enseñanza de la región, etc. Después de acto, se reunieron en un banquete.

## Telegramas del extranjero

Se sublevan mil quinientos reclusos y las fuerzas tienen que emplear ametralladoras

PLATTSBURG.—Más de 1.500 detenidos de la prisión de Clinton Dannemora se han sublevado, hiriendo a dos de los guardianes e intentando prender fuego a uno de los talleres de la cárcel. Después trataron de huir.

Inmediatamente acudieron fuerzas de vigilancia de la prisión, que, provistas de fusiles y ametralladoras, consiguieron evitar la fuga de los reclusos y reducirlos a la obediencia.

El fuego que se inició en el taller fue también fácilmente dominado.

El «Bremen» bate todos los «records»

NUEVA YORK.—El nuevo paquebote transatlántico «Bremen» ha llegado a la entrada del puerto a las quince horas dos minutos, habiendo efectuado la travesía del Atlántico en cuatro días y diez y

horas, batiendo así todos los «records» establecidos.

## Ha naufragado el yate de un Príncipe egipcio

OSLO.—El príncipe Ibrahim de Egipto, que efectuaba un viaje de recreo, ha naufragado en su yate «Nazperwer» cuando iba a visitar el cabo Norte.

El barco chocó contra un arrecife. El Príncipe y su séquito dormían y tuvieron que lanzarse al agua sin esperar a que se botaran las canoas de salvamento, pues el yate se hundió en ocho minutos.

Varias embarcaciones acudieron en su socorro.

Sólo ha perecido un marinero.

## El navegante solitario

EL HAVRE.—Las autoridades del puerto han manifestado hoy que Alan Gerbault, ex famoso jugador de tennis y ahora navegante solitario, es esperado en este puerto, en su balandro «Firecrest», alrededor del 24 del corriente. Ha sido visto a unas ciento cincuenta millas de distancia de la costa; pero los vientos de proa le harán retrasarse algo.

En El Havre se alojará en casa del presidente de la Cámara de Comercio, y esta ciudad le prepara un recibimiento entusiasta.

## Los tripulantes de la barca «María» salieron de Nueva York

NUEVA YORK.—Ha salido de Nueva York en su barca «María» el doctor Francesco Caballero, quien espera llegar a Sevilla dentro de treinta y cinco días.

Desde San Juan de Puerto Rico a Nueva York ha empleado veinticinco.

## Sangriento encuentro entre policías y contrabandistas

EL PASO (Estado de Texas).—Una patrulla, formada por seis agentes de Policía americanos, intentó cortar el paso a una banda de contrabandistas de licor, que, al parecer, trataban de introducir bebidas alcohólicas en territorio americano, entablándose una verdadera batalla campal durante las primeras horas de la mañana de hoy en las inmediaciones del Río Grande, que divide la frontera de Méjico y los Estados Unidos, resultando muerto uno de los agentes de Policía, apellidado Spotten.

Después de haberse cruzado varios disparos en ambas direcciones, los contrabandistas abandonaron su propósito, retirándose con algunos de sus componentes heridos.

## UNA BROMA INDIGNANTE

### Jóvenes aristócratas ingleses se divierten haciendo de bebés

Toda la Prensa inglesa, incluyendo los periódicos conservadores, ha comentado en los términos más severos una broma realizada por un gran número de jóvenes pertenecientes a la alta sociedad inglesa.

Con motivo del cumpleaños de su hija, linda muchacha de diez y ocho años, lady X... organizó una fiesta en su casa. Pretendía realizar algo original. Y lo consiguió. Las invitaciones cursadas anunciaban: «Baile en el departamento de los niños, desde las diez hasta la hora de acostarse. Se ruega a los niños tímidos que vengan acompañados de sus niñas. Aquí se les facilitarán los biberones».

Conforme a esta invitación, al caer la tarde llegó a Rutland Gate, en uno de los barrios más selectos de Londres un ejército de «niños» en cochecitos empujados por las nodrizas, cómicamente caracterizadas. La mayor parte de los «niños» tenían de diez y ocho a veinticinco años, y hay quien confirma que entre ellos se habían deslizado algunos varones de cabellos grises. Había muchachos y había muchachas. Todos ellos chillaban, horaban, gritaban y producían un escándalo de mil demonios.

Los «niños» vestían pantalones cortos, «jerseys» multicolores y gorras de marinero. Las «niñas», blandamente acostadas en sus cochecitos entre almohadones de seda, llevaban enormes lazos de cinta en los cabellos. Los lacayos contaron doscientos invitados entre criaturas y nodrizas.

Se alinearon los cochecitos, y todo el mundo pasó a tomar su biberón de «champagne». Hubo gritos, lloros, protestas; algunos «bebés» cayeron de sus sillas y recibieron la merecida corrección, pegando otros, en cambio a sus nodrizas.

Después del «dunch» se trasladaron los «niños» a un salón inmenso, donde había sido dispuesto un lago con las orillas de arena y guijarros. Hicieron navegar barquitos en el agua, y en la playa levantaron castillos de arena. En otra habitación había trenes mecánicos, caballos de cartón y muñecas.

Hasta aquí, la broma, más o menos ingeniosa, según la opinión de cada

qual, tenía un carácter privado, que ninguna ley prohíbe en ninguna parte. Pero estos honores en privado no satisfacían suficientemente a la concurrencia y decidieron continuar la farsa en público.

A media noche, pues, «niños» y «niñas» bajaron al «square» que se extiende ante la casa, abierto a todas las miradas de la gente. Delante de la multitud que se había congregado bajo la luz de los farolillos venecianos, colgados entre las ramas de los árboles, hicieron toda clase de locuras hasta las cinco de la mañana. Los muchachos galoparon alrededor del «square», empujaron los cochecitos, llevando a las chicas, jugaron todos al corro y al caballo mecánico; las niñas azotaron a los «crios», desobedientes...; y había que oír los comentarios de las criadas y los «chauffeurs» contemplando los juegos de sus señores!

La muchedumbre, divertida al principio, comenzó a indignarse prontamente; los vecinos, turbados en su sueño, empezaron también a protestar, y el escándalo de los espectadores se sumó al bullicio de los invitados a la estúpida fiesta.

Por fin, a las cinco de la mañana, los jóvenes, alcoholados, ebrios de alegría, iniciaron el regreso a sus casas, no sin haber aturdido con las detonaciones de los motores de sus coches «sport» a todos los vecinos de aquel barrio.

¡Qué lástima—decían algunas gentes— que un ejército de matronas de rompe y rasga no les hubiese propinado una azotaina de verdad a toda esa banda de jóvenes ineducados!

## LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galeries y bastones para perdiers, en madera, imágenes, CapiHas, ropisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

## Noticias políticas

### Regreso del presidente del Consejo

Anoche, a las ocho y media, regresó de El Escorial, en automóvil, el presidente del Consejo.

Estuvo breves momentos en el ministerio del Ejército sin recibir visitas.

### La ofrenda al Apóstol Santiago

Hoy saldrá de Torrelodones, donde veraneaba, con dirección a Santiago de Compostela, el ministro de Justicia y Culto.

El día 25 hará la ofrenda tradicional al Apóstol y asistirá a la sesión de la Fundación Figueroa, de la que es juez protector.

Inmediatamente saldrá para Madrid, en automóvil, con el fin de llegar al Consejo del día 26.

### Regresa a Madrid el ministro de Fomento

En el expreso de Barcelona regresó esta mañana a Madrid el ministro de Fomento, Sr. Conde de Guadalhorce.

## Incendio en el Parque de Intendencia

En el parque de Intendencia del Párfico se produjo ayer tarde, a la una, un incendio, originado por haberse prendido un depósito de maderas del taller mecánico de carpintería.

La alarma en los primeros momentos fué muy grande por la altura que alcanzaron las llamas.

Acudieron inmediatamente el oficial de guardia y las tropas de aquel cuartel y contiguo de Artillería. También acudieron al lugar del siniestro el capitán general, gobernador militar, gobernador civil y otras autoridades.

Como los extintores no fueron suficientes, se llamó a los bomberos, acudiendo los del parque de la Dirección, segundo parque completo y tanques del tercero, a las órdenes del arquitecto jefe, señor Alvarez Naya, y jefe de zona de guardia.

El fuego duró hasta las cuatro de la tarde quedando a esta hora totalmente extinguido y retirado el Servicio de Bomberos, del que quedó un pequeño retén por si se reproducía algún foco.

Se desconocen las causas del siniestro.

Las pérdidas son de gran consideración.

## Ayuntamiento

En el orden del día de la próxima sesión de la Comisión Permanente, que se celebrará mañana, figura una propuesta de la Alcaldía para la adjudicación del concurso de señales luminosas, al que se han presentado algunas propuestas que resuelven totalmente el problema.

También figuran en el orden del día para dicha sesión otras propuestas de la Alcaldía para que realice estudios de jardinería en el Extranjero el jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, y de circulación, D. Emilio Abarca.

Según nota facilitada ayer en la Alcaldía, la cantidad recaudada con destino a la colonia escolar voluntaria, que residirá durante el mes de agosto en los Viveros, asciende a 4.575 pesetas.

Como la fecha de poner en práctica esta iniciativa laudable se acerca a medida que se acaba el mes de julio, si las matemáticas no mienten, sepa el público que puede aportar sus donativos únicamente hasta el día 24 del actual, y que su aportación irá en beneficio de los niños madrileños faltos de salud.

## Telegramas de provincias

### Importante estafa en Valencia

VALENCIA.—La Policía ha descubierto una estafa de 175.000 pesetas. Se dice que hay detenciones, pero se guarda absoluta reserva hasta completar el servicio.

### Dos jóvenes madrileños que habían abandonado su domicilio

MURCIA.—En la estación del ferrocarril de Alcantarilla, la Guardia civil detuvo a dos jóvenes menores fugados de su domicilio en Madrid. Son éstos Antonio Blanco Manzano, domiciliado en Topete, 7, y Manuel Luengo Redondo, que vive en Correcher, 4.

Ambos tienen quince años de edad, y quedaron a la disposición del gobernador civil de la provincia.

### Dimiten 25 concejales

VALENCIA.—Han dimitido veinticinco concejales para dar facilidades al alcalde para la reorganización administrativa del Ayuntamiento.

Se cree que la actitud de los disidentes está relacionada con el asunto de la destitución de Cuesta.

### Las bellezas europeas que Sebastián veston están en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—A media noche llegaron a esta ciudad miss Estraburgo, miss Inglaterra, miss Luxemburgo y miss España.

### Perecen ahogados un padre y su hijo

TENERIFE.—Los vecinos de Orotava, Sebastián Ujeda y Antonio Hernández se fueron hoy a las playas de San Juan con sus familiares para pasar el día. Un hijo del primero intentó coger unos mariscos en los acantilados y cayó al mar.

A los gritos del muchacho acudió su padre y aunque no sabía nadar se arrojó al agua para salvar a su hijo, ahogándose los dos casi a la vista de los familiares y amigos.

Antonio Hernández, al ver el peligro del niño y de su amigo Sebastián se lanzó al agua también con objeto de salvarlos y corrió tan inminente peligro, que no tuvieron que extraer del agua dos jóvenes que acudieron a los gritos de las familias.

### Entrega de recompensas a un pescador heroico

SAN SEBASTIAN.—Se verificó ayer, en el Palacio del Mar el acto de entrega al pescador Sebastián Vaqueriza, como recompensa al heroico arrojo con que el 11 de febrero último y en la embocadura del río Urumea, pretendió salvar a los meliçes tripulantes del velero «Colón», de la recompensa concedida por el Consejo Superior de la Sociedad Central de Salvamentos Marítimos.

Asistieron al acto las autoridades locales la Junta directiva de la Sociedad de Salvamentos y bastante público, entre el cual destacaban representaciones del pueblo de Ondarroa.

Después del discurso de rigor, se impuso a Vaqueriza la medalla de plata y se le entregó el diploma, así como el premio García Martín, que la Sociedad Central le había concedido.

El heroico Vaqueriza recibió muchas felicitaciones.

Rosado Rivero

**CARLOS COPPEL**

FÁBRICA DE RELOJES

Fuencarral, 27 MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

A cada reloj acompaña certificado de garantía.

# Noticias de América

## LEYES SOCIALES IMPORTANTES EN MEJICO

MEJICO.—Se ha reunido el Congreso en sesión extraordinaria para discutir la ley laborista, según el proyecto presentado el año pasado por el Presidente actual, señor Portes Gil, siendo éste ministro del Interior.

Existe inmenso interés sobre el resultado de dicha ley, ya que promete innovaciones, solamente comparables con ciertas leyes de la Rusia soviética, mediante las cuales el Gobierno se propone garantizar al obrero los beneficios prometidos por la revolución agraria.

## LA CUESTION BOLIVIANOPARAGUAYA CHACO

LA PAZ.—El canciller Elio ha cableografiado a la comisión de Chaco en Washington solicitando que el Paraguay dé reparaciones de orden moral y material por el asesinato de dos bolivianos hechos prisioneros en los sucesos de diciembre del pasado año, que se dijo habían fallecido por muerte natural.

El hecho ha sido descubierto al ser repatriados los prisioneros bolivianos que obraban en poder de los paraguayos.

## HOMENAJE A LA MEMORIA DE BOLIVAR

LIMA.—Con motivo del aniversario del nacimiento de Simón Bolívar, el ministro de Venezuela ha organizado varios actos, entre los cuales figura la entrega al Gobierno de una copia del testamento del libertador durante una ceremonia especial que tendrá lugar en el Museo de Bolívar.

## VIAJE A EUROPA DEL EX PRESIDENTE CALLES

MEJICO.—El ex Presidente de la República, Sr. Plutarco Elias Calles, saldrá mañana para Europa por la vía de los Estados Unidos, en un viaje de recreo, que durará cinco meses.

Su viaje coincide con la disposición dictada por el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Herbert Hoover, levantando la prohibición de exportar armas y municiones con destino a Méjico.

En estos acuerdos se cree ver la consolidación del Gobierno del Presidente actual, Sr. Portes Gil.

## FORMACION DE UNA BIBLIOTECA. UN SALUDO ESCOLAR

SANTIAGO DE CHILE.—Los profesores de la provincia de Coquimbo han formado de su peculio una biblioteca pedagógica.

Los niños de la escuela «Salvador Sanfuentes», de esta capital, han enviado un mensaje a la escuela experimental «Lincoln», de Nueva York, realzándose así el ya acostumbrado saludo, de amistad entre las escuelas interamericanas.

## Un carro arrollado por un tren de viajeros

### EL CARRETERO Y LAS MULAS, DESTROZADOS

A última hora de la tarde, la Comisaría de Vigilancia de la estación del Mediodía comunicó a la Dirección General de Seguridad detalles de un trágico suceso ocurrido en la línea general de Andalucía.

Según dicha referencia, el tren mensajero de Sevilla número 451, que tiene la llegada a Madrid a las cinco y media de la tarde, al pasar por el kilómetro 25,300, en un paso a nivel que existe entre las estaciones de Pinto y Valdemoro, arrolló a un carro de esta última localidad, arrastrándolo más de 200 metros.

Detenido el convoy, viajeros y empleados del mismo se lanzaron en socorro del conductor del vehículo, Camilo Pérez Alfalejo, de cuarenta y dos años,

casado, vecino de Valdemoro y domiciliado en la calle del General Martitegui, número 2, que ensangrentado y con tremendas heridas en el vientre, pecho y piernas fué acomodado en un coche de primera, reanudando acto seguido su marcha el convoy.

Una vez en Madrid, el desventurado carrero fué asistido en el gabinete médico de urgencia de la estación de Atocha, y después, con todo cuidado, se le condujo a Hospital Provincial, donde a los pocos instantes de ingresar falleció sin haber recobrado el conocimiento.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El carro quedó destrozado por completo a ambos lados de la vía y muertas las dos mulas que lo arrastraban.

El Juzgado de instrucción de Getafe se trasladó al lugar del accidente, practicando las diligencias de rigor.

## PERSONAL DE BANDAS

### Ascensos y destinos

A sargento maestro de banda: D. Joaquín García Guzmán, al de Burgos, 36.

D. Julio Casales Tresaco, al de la Victoria, 76.

A cabo de tambores: D. Clemente Manzano Sánchez, al de Asia, 55.

D. José Corchado Martínez, al de Galicia, 19.

Sargentos maestros de banda: D. Francisco Sánchez Sánchez, al del Rey, 1.

D. Pedro Lorenzo Quintana, al regimiento Murcia, 37.

Cabo de cornetas, D. Manuel Salgado Rodríguez, al regimiento España número 46.

Cabo de tambores, D. Francisco Herrero Sánchez, al de Córdoba 10.



## ALFARERIA DE HACE CINCUENTA SIGLOS

Desde hace unos cuatro meses, los arqueólogos belgas encargados por los Museos reales de efectuar excavaciones, trabajan, dentro del más silencioso aislamiento, en los alrededores de La Ganne. Fruto de sus trabajos ha sido el descubrimiento de los restos de una alfarería que data, según parece, del año 3000 antes de la Era Cristiana.

Han sido ya recogidos muchos y preciosos documentos, con los cuales se podía reconstruir la historia de la alfarería desde la Edad de bronce hasta el período romano.

Los trabajos de investigación continúan, pero dentro del mayor misterio. Se oculta cuidadosamente el lugar exacto de las excavaciones, y los arqueólogos que las llevan a cabo han evitado el entusiasmo embarazador de los turistas, los comentarios superfluos de los ignorantes y la codicia de los indígenas. EL CEMENTERIO DE LOS SIETE DURMIENTES

La «Neue freie Presse», de Viena, da noticias sobre las excavaciones efectuadas en Efeso, con ayuda de las autoridades turcas, por una expedición organizada por el Instituto Arqueológico austriaco. Los miembros de la expedición, dirigida por el profesor alemán, José Kiel, regresaron ya a Europa en diciembre último, después de haber remitido al Museo de Esmirna los objetos encontrados.

En seis semanas de intenso trabajo, han logrado descubrir el cementerio de los «siete durmientes», construido en el siglo V, antes de Jesucristo. Se trata de un conjunto de cerca de cincuenta sepulturas excavadas en una garganta rocosa, que tiene por algunos puntos cinco pisos superpuestos. Su descubrimiento y estudio ha permitido recoger datos muy interesantes sobre la historia de los primeros tiempos del Cristianismo en Asia Menor y, en particular, en la comunidad de Efeso.

En una especie de catacumba situada bajo la iglesia del cementerio, han sido descubiertas las tumbas de los siete durmientes de la leyenda. Como se sabe, y según esta leyenda, siete jóvenes pertenecientes a la corte del Emperador Decio, que habían abrazado el Cristianismo, fueron «muertos» en la

## NUEVO FERROCARRIL

### Ripoll-Puigcerdá-Aix-Termes

PUIGCERDA.—Se ha inaugurado oficialmente el ferrocarril transpirenaico Ripoll-Puigcerdá-Aix Termes.

A las doce y doce de la mañana salió el tren español, que iba ocupado por el ministro de Fomento, el capitán general, el obispo, los gobernadores civil y militar, los ingenieros del Estado y otras personalidades. En la estación fronteriza francesa de La Tour de Carol se les unieron el ministro de Trabajo francés y las autoridades de aquel país.

Al llegar el tren a la estación de término una banda francesa tocó la Marcha Real.

Acto seguido, las autoridades francesas y españolas pronunciaron discursos de salutación, y terminados éstos se celebró un banquete ofrecido por la Delegación francesa a la española.

A las tres de la tarde llegaba el tren francés a la estación de Puigcerdá, donde los delegados franceses fueron obsequiados por los españoles con un «dunch».

FACILIDADES EN LA FRONTERA LA TOUR DE CAROL.—Aprovechando la presencia en ésta de las altas personalidades francesas y españolas, las fuerzas locales han planteado a los señores Forgeot, conde de Guadalhorec, Campanal, Manaut y Peretti de la Roca la cuestión de las «cartas de frontera» para las poblaciones de uno y otro lado de la frontera y del valle de Carol.

Este asunto se encuentra en buen camino, y se espera que próximamente se llegará a un arreglo.

montaña por orden del Emperador. Cuando, en el año 452, fueron desenterrados sus cuerpos, encontraron que los jóvenes todavía vivían. Murieron poco tiempo después, y Teodosio II hizo construir alrededor de su tumba la iglesia y el cementerio aludidos.

Las excavaciones han conducido, por otra parte, al descubrimiento de los restos de la célebre iglesia de San Juan, en la colina de Ajasoluk, erigida por orden del Emperador Justiniano, sobre la tumba de San Juan el Teólogo. La nave de acceso, gran parte de la nave central y todos los cimientos, han sido puestos al descubierto, y se ha podido determinar la realidad de la leyenda, que afirmaba que dicha iglesia había sido construida sobre once cúpulas.

En Efeso, los romanos dejaron claras huellas de su civilización, como lo demuestra el descubrimiento de un establecimiento termal situado junto a un «stadium» para ejercicios físicos.

El emplazamiento del establecimiento termal y los locales para las calderas, están intactos. Junto al edificio surge una amplia galería, y, después de otra, una sala totalmente construida de mármol y ricamente decorada con esculturas, relieves y estatuas. De las estatuas, son las más dignas de mención, una Vesta, una cabeza de Aspasia y otras de emperadores y filósofos romanos.

## Bibliotecas y Museos

### HORARIO DE VERANO

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres y media a siete y media.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 45), de nueve a tres. Los domingos, de diez a una.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 39), de ocho a dos, excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a una.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos, Los domingos, de diez a doce.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 15), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de la Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de cuatro a ocho, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

## Política francesa

### LA RATIFICACION DE LOS ACUERDOS SOBRE LAS DEUDAS

PARIS.—Después de oír el informe del ponente, la Comisión de Hacienda del Senado ha acordado, por 25 votos contra uno, proponer a dicha Cámara que proceda a votar, sin modificaciones, los proyectos de ley, adoptados ya por la Cámara de los Diputados, ratificando los acuerdos de Londres y Washington, relativos a las deudas.

La Comisión adoptó también, por unanimidad, una moción, que será sometida al Senado después de la adopción de los expresados proyectos de ley, en la cual se estipula que, si Alemania suspendiera o disminuyera sus entregas a Francia, este país podría solicitar el aplazamiento por tres años del todo o parte de sus pagos, en virtud del artículo segundo del acuerdo de Washington, y cuarto del Convenio de Londres, completado por las cartas cruzadas entre los señores Cailleux y Churchill.

El último párrafo de la moción está concebido en los siguientes términos:

«El Senado cuenta con que se abrirán negociaciones amistosas con Estados Unidos y Gran Bretaña. Las deudas de guerra fueron para asegurar la victoria de las grandes causas interaliadas, por las cuales pelearon, y encontraron la muerte en los campos de batalla millones de hombres.

La liquidación de la guerra no debe gravar las cargas de Francia, ni tampoco limitar su libertad legítima de nación soberana.»

## El robo de la joyería de la plaza de Herradores

En la tarde de ayer regresó del punto donde veranea el inquilino de la casa número 9 de la plaza de Herradores, donde el domingo se registró un robo. El Sr. Izquierdo compareció ante el comisario del distrito de Palacio e informó respecto a los objetos que había notado faltaban en su domicilio, y después pasó al Juzgado, donde se ratificó en sus manifestaciones.

El Sr. Izquierdo, manifestó que el robo pudo haber tenido mayor importancia, pues, sin duda, los rateros, en su precipitación para no ser sorprendidos, no vieron efectos de bastante valor. Los ladrones descerrajaron un armario y se llevaron algunos trajes, pero respetaron una caja de caudales en la que había varias joyas. También descerrajaron un «bureau», del que se llevaron algunas plumas estilográficas y otros objetos; pero igualmente no vieron una cajita que contenía una buena cantidad de brillantes. También abarcaron un aparato cinematográfico que había en la misma habitación.

## SUCESOS

### UN COMANDANTE DE AVIACION GRAVEMENTE HERIDO EN VUELCO DE AUTOMOVIL

Un automóvil militar, que venía ayer tarde desde Cuatro Vientos, ocupado por el comandante de Aviación D. Antonio Peñalver Altamira y el químico del aeródromo, D. José Cadarso, y conducido por el soldado José Sánchez, al llegar al lugar conocido por Cuesta de Clara, sufrió la rotura de la dirección y cayó por un desmonte de cinco metros de profundidad.

Los ocupantes del coche, quedaron en la cuneta de la carretera, de donde fueron recogidos por los ajustadores de Cuatro Vientos, que transitaban por allí en aquel momento, Francisco Tamargo y José María López.

El comandante sufrió graves heridas, y el Sr. Cadarso y el chófer, lesiones sin importancia. Las víctimas del accidente fueron trasladadas, en automóvil, a la Casa de Socorro del Puente de Segovia.

## ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 7, El bateo y Juaniña la perchelera. A las 11, La verbena de la Paloma y La guitarra.

ESLAVA.—A las 7, Santa Isabel de Ceres. A las 11, La Malquerida.

FUENCARRAL.—A las 7, San Juan de Luz y La feria del amor. A las 11, Las lironas.

CHUECA.—Se suspende la función de tarde para dar lugar al ensayo general de Histriones, que se estrenará mañana, miércoles, a las 10,45. A las 11, Las campanas de la Gloria.

MARAVILLAS.—A las 7, El asombro de Damasco. A las 11, Alma torera.

PARDINAS.—A las 7 y a las 11, La duquesa del Tabarín.

PAVON.—A las 12, El húsar de la Guardia y La verbena de la Paloma.

LATINA.—A las siete, ¡Oiga...! ¡Oiga...! A las once, Chateau Margaux y Las peligrosas.

Regamos a nuestros suscriptores señalg non en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retrasos.

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros Descuento del 10 por 100 a los señores militares Calle Mayor, 49. MADRID

